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Desafios na formaDesafios na formaçção e no trabalho do ão e no trabalho do 
cirurgiãocirurgião--dentista brasileirodentista brasileiro
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SexoSexo/Gênero/Gênero
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Base de Cálculo: 614 Fonte: Inbrape Pesquisas

Faixa EtáriaFaixa Etária

16,0%

29,5%

12,1%
14,2%

10,4%

17,9%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

Frequência Relativa

Até 25 anos
De 26 a 30 anos
De 31 a 35 anos
De 36 a 40 anos
De 41 a 45 anos
Acima 45 anos

Base de Cálculo: 614 Fonte: Inbrape Pesquisas
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Base de Cálculo: 614 Fonte: Inbrape Pesquisas

Atua como:Atua como:
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Base de Cálculo: 614 Fonte: Inbrape Pesquisas
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Jornada de trabalho semanal?Jornada de trabalho semanal?
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Base de Cálculo: 614 Fonte: Inbrape Pesquisas

Situação profissional?Situação profissional?
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Base de Cálculo: 614 Fonte: Inbrape Pesquisas

Renda FamiliarRenda Familiar
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Fonte: Inbrape PesquisasBase de Cálculo: 614
Não Respondeu: 14

Trabalha com Convênios?Trabalha com Convênios?
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Base de Cálculo: 614 Fonte: Inbrape Pesquisas

Quais os principais problemas Quais os principais problemas 
enfrentados no setor privado?enfrentados no setor privado?
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Base de Cálculo: 571 Fonte: Inbrape Pesquisas

Se empregado público, você Se empregado público, você 
participa de programa do governo: participa de programa do governo: 

SUS eSUS e/ou PSF/ou PSF??

48,5%
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Base de Cálculo: 161 Fonte: Inbrape Pesquisas
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Quais os principais problemas Quais os principais problemas 
enfrentados no setor público?enfrentados no setor público?
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Base de Cálculo: 161 Fonte: Inbrape Pesquisas

PósPós--Graduação?Graduação?
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Base de Cálculo: 614 Fonte: Inbrape Pesquisas

Se não realizou, por que?Se não realizou, por que?
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Base de Cálculo: 262 Fonte: Inbrape Pesquisas

Você é otimista em relação Você é otimista em relação 
à sua profissão?à sua profissão?
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30,5%

Sim
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Base de Cálculo: 614 Fonte: Inbrape Pesquisas

Odontologia seria novamente a Odontologia seria novamente a 
área que você escolheria?área que você escolheria?

69,1%

30,9%

Sim
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Base de Cálculo: 614 Fonte: Inbrape Pesquisas

Panorama das profissões de Panorama das profissões de 
saúde no Brasilsaúde no Brasil

• Resolução CNS 287/98, define profissões de 
saúde de nível superior:
– Total de profissões de saúde: 14
– Total de cursos: 2793
– Total de cursos de odontologia: 165
?N = 10; NE = 26; CO = 14; SE = 87(47 SP); S = 28 (14 PR)

– Total de formandos de odontologia: 9713

Fonte MS/CNS, CFO, 2003

Profissões: assistentes sociais, biólogos, biomédicos, profissionais de 
educação física, enfermeiros, farmacêuticos, fisioterapeutas; fonoaudiólogos, 
médicos, médicos veterinários, nutricionistas, odontólogos, psicólogos e 
terapeutas ocupacionais

Profissões: assistentes sociais, biólogos, biomédicos, profissionais de 
educação física, enfermeiros, farmacêuticos, fisioterapeutas; fonoaudiólogos, 
médicos, médicos veterinários, nutricionistas, odontólogos, psicólogos e 
terapeutas ocupacionais



4

Panorama do ensino Panorama do ensino 
odontológicoodontológico

• Crescimento da população de dentistas 
brasileiros, no período 1996-2003:

Fonte: IBGE, CFO, 1998

Enquanto a população brasileira cresce 
na proporção de 1,83% ao ano, o 

crescimento do número de cirurgiões-
dentistas é de cerca de 2,56% ao ano

Paradoxo demográficoParadoxo demográfico

População
geral

Dentistas  

algum ponto no futuro

Homo odontoeidés brasiliensis

?Coordenação de políticas e programas de 
âmbito nacional, estadual e municipal
?Gerência de serviços distritais;
?Gerência de unidade de saúde;
?Supervisão técnica distrital ou local;
?Educador e promotor de saúde bucal;
?Agente de desenvolvimento  sócio-econômico;

Sheiham & Moysés, 2000

Novos papéis para o Novos papéis para o 
profissional da saúde bucalprofissional da saúde bucal

?Líder de equipe de cuidados primários de 
saúde;
?Monitoramento e controle do sub-sistema 

de saúde bucal;
?Intervenção clínica, domiciliar ou 

comunitária com tecnologias “leves”;
?Organização  e coordenação de serviços de 

referência especializada e hospitalar;
Sheiham & Moysés, 2000

Novos papéis para o Novos papéis para o 
profissional da saúde bucalprofissional da saúde bucal

?Apoio no planejamento, supervisão e avaliação 
de atividades de saúde pública, gerais ou bucais;
?Desenvolvimento da participação comunitária e 

trabalho com lideranças locais;
?Elo de ligação com o público em geral, atores 

com influência sobre o sistema de saúde e outros 
setores da sociedade responsáveis pela tomada 
de decisões saudáveis;
?Participação em projetos multissetoriais;

Sheiham & Moysés, 2000

Novos papéis para o Novos papéis para o 
profissional da saúde bucalprofissional da saúde bucal
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?Advocacia em saúde geral e bucal;
?Análise crítica de planos de ação 

intersetoriais com  impacto em  saúde  geral 
e bucal;
?Apoio ao desenvolvimento de tecnologias e 

recursos apropriado à realidade local, por 
exemplo, produção de alimentação de base 
local;

Sheiham & Moysés, 2000

Novos papéis para o Novos papéis para o 
profissional da saúde bucalprofissional da saúde bucal

?Educação continuada de colegas;
?Treinamento de trabalhadores de saúde bucal 

que atuam na atenção primária;
?Colaboração em pesquisas operacionais, 

análise de dados e disseminação de 
informação, incluindo vigilâncias 
epidemiológica e sanitária;
?Tratamento clínico complexo de pacientes

Sheiham & Moysés, 2000

Novos papéis para o Novos papéis para o 
profissional da saúde bucalprofissional da saúde bucal

O município e o SUSO município e o SUS

• A concretização dos princípios do SUS: 
descentralização, regionalização, 
equidade, controle social, integralidade

• Dilemas contemporâneos e futuros: 
universalização sustentada com custos 
compatíveis

Configuração de modelos Configuração de modelos 
assistenciaisassistenciais

• A Atenção Primária à Saúde (APS)
• A Saúde comunitária
• A Saúde da Família
• A Promoção da Saúde
• Cidades Saudáveis

Curitiba 1979
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Curitiba 2003

Fique ligado no SUS!Fique ligado no SUS! IDECIDEC

www.universidadesaudavel.com.brwww.universidadesaudavel.com.br

s.moyses@pucpr.brs.moyses@pucpr.br

Onde obter mais informaçõesOnde obter mais informações


